



2023-2024学年广西南宁二中八年
级（上）期中语文试卷

总分：120分



扫描二维码，下载客户端，随时随地做题

支持iPhone/Android手机

1. 你无法去到的地方，文字载你抵达。你无法经历的人生，书籍带你相遇。爱上阅读吧，让阅读点亮我们的生活。根据材料，完成下列各题。

(一)

阅读新闻，可以使我们了解历史、关注社会、扩大胸襟。1949年的长江前线，中国人民解放军所向披靡，锐不可当。1982年印度新德里亚运会上，中国姑娘吕伟的凌空一跳博得了观众震耳欲聋的掌声和欢呼声。为了惊天那一着，中国科研人员殚精竭虑，他们的历史功绩必将ju ā n刻在共和国史册上。同时，我们要铭记惨绝人寰的南京大屠杀，开创未来，珍爱和平，勿忘国耻。

(二)

阅读人物传记，可以使我们增强见识、开阔视野。鲁迅笔下的藤野先生，关心学生，诲人不倦，没有民族偏见，他激励鲁迅写令“正人君子”所深恶痛疾的文字。列夫·托尔斯泰虽然没有非凡器宇，但一双眼睛犀利有神，令人敬仰。居里夫人历经艰辛，在令人窒息的实验室里以炽热情怀发现了属于她的闪着荧光的镭。他们身上闪现出来的人性光辉，教会我们心存善念、砥砺前行。

(三)

一个热爱阅读的人，心中必有“诗和远方”，也自有生活的春夏秋冬。阅读从来不是要让人双脚离开大地，也从来不是要鼓励人们远离生活。恰恰相反，阅读是要让人即便遭遇困难，依然能够勇毅前行，即便知道人生路上总有坎坷，依然能够笑迎挑战。

(1) 根据拼音写汉字，给加点字注音。

① ju ā n刻 _____

② 荧_·光 _____

(2) 文段(一)中有不少成语，请写出其中三个。

(3) 结合语境，解释语段中画波浪线的词语。

① 深恶痛疾 _____

② 器宇 _____

(4) 下列从语段中选出来的句子，有语病的一项是 _____

- A. 我们要铭记惨绝人寰的南京大屠杀，开创未来，珍爱和平，勿忘国耻。
- B. 列夫·托尔斯泰虽然没有非凡器宇，但一双眼睛犀利有神，令人敬仰。
- C. 一个热爱阅读的人，心中必有“诗和远方”，也自有生活的春夏秋冬。
- D. 阅读从来不是要让人双脚离开大地，也从来不是要鼓励人们远离生活。

(5) 《藤野先生》中，鲁迅对藤野先生有极高的赞誉。请你从下列句子中选出赞美老师的对联，将相应的序号填到横线处。

上联：_____

下联：_____

- ① 华诞当歌奋进诗
- ② 满腔热血育英才
- ③ 三尺教鞭扬正气
- ④ 高秋好赋腾飞曲

2. 根据自己对古诗文知识的积累，补全下面表格空缺处。

写景技巧	文学常识及名句	出处
抓特征	王维的“大漠孤烟直，①_____”通过“圆”“直”两字，描绘了大漠壮阔雄奇的景象。	②_____
用对比	刘桢使用对比手法展现了“③_____，松枝一何劲”的状态，衬托了松柏的刚劲。	《赠从弟（其二）》
显动静	郦道元描写的“素湍绿潭，④_____”通过动静结合，写出三峡水清的特点。	《三峡》
多视角	陶弘景描绘的“⑤_____，_____”从仰俯两种视角，表现山水相映之美。	《答谢中书书》
融情感	李白的“⑥_____，_____”借写故乡水，融入思乡情。	《渡荆门送别》
	《古诗十九首》中“⑦_____，_____”以花寄情表达了对远行人的思念。	《庭中有奇树》

3. 阅读下面的文字，完成下列各题。

【材料一】

9月23日晚，杭州亚运会开幕式在杭州奥体中心盛大举行。亚运会开幕式上，亚运史上首个“数实融合”点火仪式给所有的观众们带来了全新的体验。数据显示，本次亚运会1.05亿“亚运数字火炬手”来自130多个国家和地区，成功打造了亚运史上覆盖区域最广、参与人数最多、持续时间最长的线上火炬主题活动。

全球网民通过“智能亚运一站通”参加“爱运动、爱公益、爱绿色”等活动，就可以成为亚运数字火炬手。

亚运数字火炬手将现实世界的“亚运火炬手”拓展至数字世界，让更多的人能够突破时间、空间限制，直接参与到亚运会这一盛大的体育文化活动中。

（摘编自人民政府网）

【材料二】

在本届亚运会上，田径赛场上的劳模“场务”四足机器狗，在铁饼项目的比赛场上，我们运动员使用四足机器狗来帮助运送投掷出的铁饼。这一创新举措不仅节约了工作人员的时间和往返路程，同时也为体育场田径赛事增添了几分科技感。

四足机器狗是由杭州宇树科技有限公司（以下简称“宇树科技”）研发生产的四足机器人。近日，“解码‘小巨人’——专精特新看中国”网络主题宣传活动走进宇树科技，探访其在全球机器人圈内的领先秘诀。

“这一路发展离不开税惠政策的支持，对公司研发的鼓励作用最明显。”宇树科技财务负责人王枫表示，目前，公司技术创新的步伐一年比一年稳健，研发投入每年都增加1000万元左右。与此同时，税务部门不断优化的纳税服务，也成为企业快速发展的坚强后盾，不仅要让优惠政策落地稳，更要让“真金白银”“落袋”快。为了更好地护航宇树科技这样的专精特新“小巨人”企业成长，杭州市滨江区税务局建立起“税务管家”一对一联系机制，积极开展实时在线跟踪辅导，同步建立管家工作台账。

（摘编自新华网）

【材料三】

“智能”是杭州亚运会办赛理念之一，从开幕式上的数字火炬手到赛场上抢镜的机器狗……近20项首推、首创、首用的应用和科技，让“未来感”无处不在。

AI+AR技术的结合，也让“智能”触手可得。届时，观众在场馆内外的指定地点，在场馆群中亦可通过实用的AR实景导航导览，体验一键直达目的地的高效穿梭服务。位于场馆内的AR眼镜和智能屏互动体验，更是能够

带领观众沉浸式观看杭州文化内容、快捷查询赛事信息。赛场外，亚运AR智能巴士将方便运动员以及赛会记者在亚运村和媒体村内的出行。在乘坐过程中，乘客可以享受到L4级别的自动驾驶技术带来的安全和高效。

(摘编自央视网)

(1) 下列对材料一、材料二内容的表述正确的一项是 _____

- A. 亚运史上第一个“数实融合”点火仪式给所有的观众们带来了全新的体验。
- B. 数据显示，本次亚运会1.05亿“亚运数字火炬手”来自130个国家和地区。
- C. “亚运火炬手”拓展至数字世界，让更多的人能突破各种限制参与到活动中。
- D. 与此同时，各个部门不断优化的纳税服务，也成为企业快速发展的坚强后盾。

(2) 下列对材料二分析有误的一项是 _____

- A. 开头介绍劳模“场务”机器狗由“宇树科技”研发，是为了引出宇树科技领先秘诀。
- B. 加点词语“目前”表明截止到现在公司技术创新的步伐逐年稳健，体现语言的严谨。
- C. 画线句子运用打比方的说明方法，说明了宇树科技这样的专精特新企业成长迅速。
- D. 材料按照时间顺序，说明宇树科技在世界机器人圈内的领先秘诀是税务政策的支持。

(3) 近日，习总书记在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上表示：“愿同各国加强交流和对话，共同促进全球人工智能健康有序安全发展。”请结合以上三则材料概括“人工智能”如何服务于本次亚运会。

4. 阅读下面的文字，完成问题。

花朝节的纪念

宗璞

①农历二月十二日，是百花出世的日子为花朝节。节后十日，即农历二月二十二日，从1894年起，是先母任载坤先生的诞辰。迄今已九十九年。

②在我们家里，母亲是至高无上的守护神。日常生活全是母亲料理。三餐茶饭，四季衣裳，孩子的教养，亲友的联系，需要多少精神！我自幼多病，如果没有母亲，很难想象我会活下来。在昆明时我严重贫血，后来索性染上肺结核休学在家。当时的治法是一天吃五个鸡蛋，晒太阳半小时。母亲特地把我的床安排到有阳光的地方，不论多忙，这半小时必在我身边，一分钟不能少。我曾由于各种原因多次发高烧，除延医服药外，母亲费尽精神护理。用小匙喂水，用凉手巾覆在额上。有一次高烧昏迷中，觉得像是在一个狭窄的洞中穿行，挤不过去，我以为自己就要死了，抓到母亲的手，立刻知道我是在家里，我是平安的。我过了四十岁，还是觉得睡在母亲身边最心安。

③母亲对父亲的关心真是无微不至，父亲对母亲的依赖也是到了极点。在昆明时，一次父亲患斑疹伤寒，这是当时西南联大一位校医郑大夫诊断出的病，治法是不吃饭，只喝流质，每小时一次，几天后改食半流质。母亲用里脊肉和猪肝做汤，自己擀面条，擀薄切细，下在汤里。有人见了说，就是吃冯太太做的饭，病也会好。

④母亲把一切都给了这个家。其实母亲的才能绝不只限于持家。母亲毕业于当时的女子最高学府，曾任河南女子师范学校预科算术教员。她有一双外科医生的巧手，还有很高的办事能力。

⑤20世纪50年代初至1966年，母亲做居民委员会工作，任北大燕南、燕东、燕农、镜春、朗润、蔚秀、承泽、中关八大园的主任，曾为家庭妇女们办起装订社、缝纫社等。母亲不畏辛劳，经常坐着三轮车来往于八大园间。这是在家庭以外为社会服务，她觉得很神圣，总是全心全意去做。50年代有一次选举区人民代表，不记得是哪一位曾对我说：“任大姐呼声最高。”这是真正来自居民的声音。

⑥20世纪60年代末母亲患胆结石，经常大发作，疼痛，发烧，最后不得不手术。夜里推进手术室，父亲和我在过厅里等，很久很久看见手术室甬道那边推出一辆平车，一个护士举着输液瓶，就像一盏灯。我们知道母亲平安，仍能像灯一样给我们全家以光明以温暖。

⑦母亲虽然身体不好，仍是操劳家务。真没有过一天清闲的日子。她总是说：“你们专心做你们的事。”我们能专心做事，都因为有母亲，操劳一生的母亲！

⑧1977年9月10日左右母亲忽然吐血、拍片后确诊为肺门静脉瘤、母亲的病发展很快，人常在昏迷状态。一次她忽然说：“要挤水！要挤水！”我俯身问什么要挤水，母亲睁眼看我，费力地说：“白菜做馅要挤水。”我的眼泪一下涌了出来，滴在母亲脸上。

⑨母亲没有让人多伺候，不过三周便抛弃了我们。我们围在母亲床前，眼见她永远阖上了眼睛。我知道，我再不能睡在母亲身边讨得那样深的平安感了，我们的家从此再没有春天和太阳了。我们的家像一叶孤舟忽然失了掌舵的人，在茫茫大海中任意漂流。我和小弟连同父亲，都像孤儿一样不知漂向何方。

⑩姨母任均是母亲最小的妹妹。姨父母在驻外使馆工作时，表弟妹们读住宿小学，周末假日接回我家，由母亲照管。姨母说：“三姐不只是你们一家的守护神，也是大家的贴心人。若没有三姐，那几年我真不知怎么过。亲戚们谁没有得过她关心照料？人人都让她费过心血。我们心里是明白的。”

⑪像春天给予百花诞辰一样，母亲用心血哺育着，接引着。

⑫亲爱的母亲的诞辰，是花朝节后十日。

(有删改)

(1) 请从文中找出母亲所“扮演”的角色，完成下面表格。

角色	事件	品质
母亲	①_____	慈爱、细心
妻子	为生病的丈夫做饭	②_____
居委会主任	为家庭妇女们服务	热心、无私
亲人	帮助姨母照顾孩子	③_____

(2) 品味下列语句。

①我们的家像一叶孤舟忽然失了掌舵的人，在茫茫大海中任意漂流。（从修辞手法的角度赏析）

②母亲睁眼看我，费力地说：“白菜做馅要挤水。”（从人物描写的角度赏析）

(3) 第⑩段看似和主题无关，能否删去？请简述你的理由。

(4) 文章以“花朝节的纪念”为题意蕴深刻，请你简要分析。

5. 阅读下面这首唐诗，完成下列各题。

黄鹤楼

崔颢

昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。

晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。

(1) 下列对这首诗的理解和分析，有误的一项是 _____

- A. 首联和颔联虚中有实，诗人从神话传说落笔，想象仙人乘鹤而去的情景，写出黄鹤楼的悠久历史和神异色彩。
- B. 颈联中诗人从现实转到怀古之思中来，转写登楼所见美景：原野、树木、芳草、沙洲，境界阔大意韵丰富。
- C. 本诗从“近景、远景、日景、晚景”多个角度描绘登黄鹤楼所见之景，诗人因景生情，抒发了吊古怀乡之情。
- D. 这是一首七言律诗，诗中偶句押“ou”韵，韵脚是“楼”“悠”“洲”“愁”，读起来朗朗上口，音调和谐。

(2) 诗中最能概括作者感情的是哪一个字？请分析诗人在尾联中是如何表达这种感情的。

6. 阅读下面的文言文，完成下列各题。

【甲】记承天寺夜游

苏轼

元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾

两人者耳。

【乙】书上元夜游

苏轼

己卯上元^①，予在儋州^②，有老书生数人来过，曰：“良月嘉夜，先生能一出乎？”予欣然从之。步城西，入僧舍，历小巷，民^③夷^④杂糅，屠沽^⑤纷然。归舍已三鼓矣。舍中掩关熟睡，已再鼾矣。放杖而笑，孰为得失？过^⑥问先生何笑，盖自笑也。然亦笑韩退之^⑦钓鱼无得，更欲远去，不知走海者未必得大鱼也。

【注释】①上元：农历正月十五。②儋州：地名，现在属于海南。③民：指汉族人。④夷：指当地少数民族。⑤屠沽：泛指市井中做生意的人。⑥过：苏轼的小儿子。⑦韩退之：唐朝文学家韩愈。

(1) 下列各组句子中加点字含义或用法相同的一项是 _____

A. 念无与为乐者	未复有能与其奇者
B. 予欣然从之	山川之美
C. 更欲远去	意与日去
D. 相与步于中庭	乃取一葫芦置于地

(2) 下列对【甲】【乙】两文的理解分析，有误的一项是 _____

- A. 【甲】文中的词“遂”“亦”“但”，将苏轼和张怀民的知音关系表现得淋漓尽致。
- B. 【乙】文仅用寥寥数语就将人们带回了千年前海南岛的那个上元节之夜，韵味无穷。
- C. 【甲】【乙】两文都是苏轼被贬期间所作，都写了苏轼主动邀请友人月夜闲游之事。
- D. 【甲】【乙】两文的语言平淡自然，在文章结构上先叙事，再抒情议论，层次分明。

(3) 将文中画横线的句子翻译成现代汉语。

①月色入户，欣然起行。

②过问先生何笑，盖自笑也。

(4) 【甲】文中作者夜游承天寺见到的景象是“①_____”；【乙】文中作者上元日夜游见到的景象是“②_____”。

(5) 吕叔湘曾正确地道出了东坡小品文的妙处：“或直抒所怀，或因事见理，处处有一东坡，其为人，其哲学，皆豁然呈现。”请结合【甲】【乙】两文谈谈你对这句话的理解。

7. 跨越时空，与斯诺对话。小邕同学读完《红星照耀中国》后，有不少感受想与斯诺先生交流。请你依据这本书的内容，完成二人的对话。

(1) 小邕：斯诺先生，在“序言”中，您说“从字面上讲起来，这一本书是我写的，这是真的”，您为什么强调“这是真的”？

斯诺：请参照示例完成以下表格，你就会感受到《红星照耀中国》中历史的真实与丰满。

作品	摘抄	点评
《红星照耀中国》 (曾译名 ①_____)	我和共产党并无关系，而且事实上、我从没有加入过任何政党……	②_____
	在那个包里，有我十几本日记和笔记、三十卷胶卷——是第一次拍到的中国红军的照片和影片……	实地考察保证 信息真实
	共产党怎样穿衣？怎样吃饭？怎样娱乐？怎样恋爱？怎样工作？	③_____

(2) 斯诺：小邕同学，长征是“惊心动魄”的史诗，毛主席也曾在诗中写道：“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”读完我的作品，相信你对长征有了更深刻的了解。你能简要叙述红军长征中一个与山相关、一个与水相关的壮举吗？你如何理解诗中的“只等闲”呢？

小邕：_____

(3) 与斯诺超时空对话后，小邕有不少感悟：《红星照耀中国》是一部纪实作品，它最大的特点就是尊重事实、

实事求是，而“尊重事实、实事求是”恰恰与“诚信”一词息息相关。在我们的学习生活中，存在着抄袭作业、考试作弊等现象，小邕想知道你是如何看待这些现象的。请围绕“诚信”的话题写一段80字以内的议论性文字。要求：观点明确，有理有据。

8. 阅读下面的材料，根据要求写作。

藤野先生没有民族偏见、热忱关爱学生的精神深深地印在鲁迅的记忆里，母亲勤劳吃苦、宽厚仁慈的一生深深地印在儿子朱德的记忆里……进入初中之后，你遇到了许多人，他们大多不为人关注，但他们的精神闪耀着光芒，深深地印在你的记忆里！

请以“闪光如你”为题写一篇记叙文，讲述你亲历的关于他（她）的故事，写出他（她）的精神。

要求：

- (1) 把题目抄写到下面；
- (2) 不要套作，不得抄袭；
- (3) 不得透露真实校名、人名等信息；
- (4) 不少于600字。

1解析：

【答案】

答案：

(1) ①鏖②y í ng

(2) 示例：所向披靡、锐不可当、震耳欲聋。

(3) ①指的是被敌人痛恨、厌烦。

②指指的是仪表。

(4) A

(5) ③②

2解析：

【答案】

答案：

①长河落日圆

②《使至塞上》

③风声一何盛（注意“盛”的书写）

④回清倒影

⑤高峰入云 清流见底

⑥仍怜故乡水 万里送行舟

⑦攀条折其荣 将以遗所思（注意“遗”的书写）

3解析：

【答案】

(1) A. 正确；

B. 有误，根据材料一第①段“本次亚运会1.05亿‘亚运数字火炬手’来自130多个国家和地区”可知，并非130个国家和地区；

C. 有误，根据材料一第③段“亚运数字火炬手将现实世界的‘亚运火炬手’拓展至数字世界，让更多的人能够突破时间、空间限制直接参与到亚运会这一盛大的体育文化活动中”可知，可以让更多人突破时间和空间限制，但并非各种限制；

D. 有误，根据材料二第③段“与此同时，税务部门不断优化的纳税服务，也成为企业快速发展的坚强后盾”可知，是税务部门，并非各个部门。

故选：A。

(2) ABC. 正确；

D. 有误，材料二第①段以劳模“场务”机器狗在比赛场上的表现引出其研发公司；第②段介绍“宇树科技”有限公司，并引出宇树科技领先秘诀；第③段重点介绍税务政策的支持对其重要的作用。因此说明顺序为逻辑顺序，并非时间顺序。

故选：D。

(3) 由材料一第③段“亚运数字火炬手将现实世界的‘亚运火炬手’拓展至数字世界，让更多的人能够突破时间、空间限制直接参与到亚运会这一盛大的体育文化活动中”可概括出：“人工智能”（“数实融合”）让更多人突破时间、空间限制，直接参与到亚运会的文化活动中；由材料二第①段“在本届亚运会上，田径赛场上的劳

模“场务”四足机器狗，在铁饼项目的比赛场上，我们运动员使用四足机器狗来帮助运送投掷出的铁饼”可概括为：亚运会使用“人工智能”的机器狗帮助运送投掷的铁饼；由材料三“观众在场馆内外的指定地点，在场馆群中亦可通过实用的AR实景导航导览……位于场馆内的AR眼镜和智能屏互动体验，更是能够带领观众沉浸式观看杭州文化内容、快捷查询赛事信息……亚运AR智能巴士将方便运动员以及赛会记者在亚运村和媒体村内的出行。在乘坐过程中，乘客可以享受到L4级别的自动驾驶技术带来的安全和高效。”可概括为：AI+AR技术的结合，让观众在指定地点应用实景导航；实现沉浸式观看杭州文化内容和快捷查询赛事信息；人工智能巴士方便亚运会交通出行，体验自动驾驶结束带来的安全和高效。

答案：

(1) A

(2) D

(3) ①“人工智能”（“数实融合”）让更多人突破时间、空间限制，直接参与到亚运会的文化活动中；②亚运会使用“人工智能”的机器狗帮助运送投掷的铁饼；③AI+AR技术的结合，让观众在指定地点应用实景导航；④实现沉浸式观看杭州文化内容和快捷查询赛事信息；⑤人工智能巴士方便亚运会交通出行，体验自动驾驶结束带来的安全和高效。

4解析：

【答案】

(1) 本题考查对文章内容的概括和梳理。①空：结合表格内容“母亲”的角色，可知对应的是文章第②段，结合此段“在昆明时我严重贫血……母亲费尽精神护理。用小匙喂水，用凉手巾覆在额上”可概括为：母亲悉心照顾患病的我；②空：结合表格“妻子”“为生病的丈夫做饭”，可知对应的是文章第③段，结合此段“母亲对父亲的关心真是无微不至，父亲对母亲的依赖也是到了极点……母亲用里脊肉和猪肝做汤，自己擀面条，擀薄切细，下在汤里。有人见了说，就是吃冯太太做的饭，病也会好”可见母亲作为妻子的贤惠、贴心和无微不至。③空：结合表格“亲人”“帮助姨母照顾孩子”，可知对应的是文章第⑩段，结合此段“三姐不只是你们一家的守护神……我们心里是明白的”可知，母亲的贴心。

(2) 本题考查词句赏析。

①结合第⑨段“我们的家像一叶孤舟忽然失了掌舵的人，在茫茫大海中任意漂流”可知，此句运用比喻的修辞手法，将母亲比喻成掌舵的人，把失去了母亲的我们比喻成一叶孤舟；再结合第⑨段“我和小弟连同父亲，都像孤儿一样不知漂向何方”可知失去母亲之后的我们陷入悲痛、悲伤、迷惘的状态；以此表达了作者对母亲深深的思念之情。

②由“睁眼”“费力地说”可知，此句运用神态和动作描写（或者细节刻画），“费力”可见母亲身体的虚弱，病入膏肓，“白菜做馅要挤水”则可以看到母亲即便身处病痛之中，也不忘惦记家人，此一处细节，正是她操劳辛苦一生的缩影。

(3) 本题考查段落的作用。结合第⑩段“姨母说：‘三姐不只是你们一家的守护神，也是大家的贴心人。若没有三姐，那几年我真不知怎么过。亲戚们谁没有得过她关心照料？人人都让她费过心血。我们心里是明白的。’”这是姨母对母亲的回忆，是对母亲的侧面描写，通过姨母对母亲付出的认可和感谢，侧面烘托了母亲关爱家人、贴心、认真的高贵品质；因此不可以删去。

(4) 本题考查题目的含义。结合第①段“农历二月十二日，是百花出世的日子，为花朝节。节后十日，即农历二月二十二日，从1894年起，是先母任载坤先生的诞辰。迄今已九十九年”，第⑫段“亲爱的母亲的诞辰，是花朝节后十日。”可知，作者以作者以“花朝节”来纪念母亲，怀念母亲，流露出对母亲深深的思念之情；结合第⑪段“像春天给予百花诞辰一样，母亲用心血哺育着，接引着……”可知，因为母亲就像春天爱护百花一样；结合第②段“我自幼多病，如果没有母亲，很难想象我会活下来”，“母亲费尽精神护理。用小匙喂水，用凉手巾覆

在额上”可知，该段详细叙写母亲照顾“我”的细心、周到，表现了她对子女慈爱、细心、周到、无私的特点，用心血哺育子女，爱护家庭；结合第⑩段“姨母说：‘三姐不只是你们一家的守护神……我们心里是明白的。’”这是姨母对母亲的回忆，可见母亲对亲人悉心地照顾和尽心的帮助。可见在作者眼中，母亲是春天，是阳光，是守护神，呵护着子女，爱护家庭，帮助他人，表达了作者对母亲的赞颂与感激。

答案：

(1) ①照顾患病的“我” ②贤惠、耐心、无微不至 ③贴心、认真

(2) ①运用比喻的修辞手法，将母亲比喻成掌舵的人，把失去了母亲的“我们”比喻成一叶孤舟，生动形象地写出了失去母亲之后“我们”陷入悲痛、悲伤、迷惘的状态，表达了作者对母亲深深的思念之情。

②运用神态描写和语言描写（或者细节描写），反映出母亲在任何时候都在惦记着家人，是她操劳一生的缩影。

(3) 不能删去。这段运用了侧面描写，通过姨母的回忆，侧面烘托了母亲关爱家人、亲友的照顾，表现母亲无私、细致、周到的高贵品质。

(4) 母亲的诞辰在花朝节后十天，因此“花朝节的纪念”直接表达了作者对母亲的无限怀念之情；同时母亲就像春天爱护百花一样，用心血哺育子女，爱护家庭，帮助他人，给予身边所有人以温暖与力量，题目中暗含了对母亲的赞颂与感激。

5解析：

【答案】

(1) 本题考查对诗歌内容的理解和分析。

ACD. 正确。

B. 有误，“晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲”两句笔锋一转，由写传说中的仙人、黄鹤及黄鹤楼，转而写诗人眼前登黄鹤楼所见，由写虚幻的传说转为实写眼前的所见景物。“颈联中诗人从现实转到怀古之思中来”分析有误。

故选：B。

(2) 本题考查体会诗歌感情的能力。

尾联“日暮乡关何处是？烟波江上使人愁”的意思是：天色已晚，眺望远方，故乡在哪儿呢？眼前只见一片雾霭笼罩江面，给人带来深深的愁绪。全诗最能概括诗人情感的一个字是“愁”。尾联中，“烟”字能表现出一种朦胧、弥漫、飘忽的景象。“烟波”一词写出了水波渺茫、暮霭沉沉的景象，与“日暮”一同构成一幅灰暗的背景。联系首联“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼（过去的仙人已经驾着黄鹤飞走了，只留下空荡荡的黄鹤楼）”可知，这样的景象使人怀古伤今，暗含物是人非之感。此时江面雾霭沉沉，遥想“乡关”，虚实相映，情景交融，烘托出诗人的思乡之愁。全诗以一“愁”收篇，准确地表达了日暮时分诗人登临黄鹤楼的心情，同时又和开篇的暗喻相照应，以起伏辗转的文笔表现出作者缠绵的乡愁。

答案：

(1) B

(2) “愁”字。全诗意境开阔，吊古伤今，用“日暮”怀归乡之情，用“烟波”浩渺的长江烘托愁思之悠长难尽。将“乡愁”之情与“日暮”“烟波”之景相交融，由景生情，融情于景，表达了诗人萦回无尽、百感茫茫的忧思之情。

译文：

过去的仙人已经驾着黄鹤飞走了，这里只留下一座空荡荡的黄鹤楼。黄鹤一去再也没有回来，千百年来只看见悠悠的白云。阳光照耀下的汉阳树木清晰可见。鹦鹉洲上有一片碧绿的芳草覆盖。天色已晚，眺望远方，故乡在哪儿呢？眼前只见一片雾霭笼罩江面，给人带来深深的愁绪。

6解析：

【答案】

(1) 本题考查一词多义。

- A. 不同，连词，和/动词，参与，这里有欣赏、领悟的意思；
- B. 不同，代词，代指几个老书生/助词，的；
- C. 不同，离开/消逝；
- D. 相同，都是介词，在。

故选：D。

(2) 本题考查对文言文内容的理解。

ABD. 正确。

C. 有误，乙文“有老书生数人来过，曰：‘良月嘉夜，先生能一出乎？’予欣然从之”意思是：有几个老书生过来对我说：“如此好的月夜，先生能不能一起出去呢？”我很高兴的跟从他们。据此可知乙文中苏轼是被邀请的一方。

故选：C。

(3) 本题考查文言文句子翻译。翻译文言文句子要尽量保持原文遣词造句的特点，直译和意译相结合。

①重点词语：入，照进；行，出行。句意：月光从门户照进来，于是高兴地起身出门。

②重点词语：何，为什么；自，自己。句意：苏过问我为什么笑，大概是自己笑自己吧！

(4) 本题考查理解文章内容。甲文中写景的句子为：“庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也”，描写了作者和张怀民在庭院中所看到的月色乙文中“民夷杂糅，屠沽纷然”一句的意思为：汉族人和当地少数民族聚居在一起，市井中做生意的人很多。这是作者和几个老书生步行到了城西，进入了僧舍，走过了小巷所见到的景象。

(5) 本题考查对文章内容的理解。解答此题，需要结合文中点明题旨的句子分析。甲文结尾“何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳”一句中包含了作者复杂而又微妙难言的感受。这里的“闲人”指具有闲情雅致的人；“闲人”也包含了作者郁郁不得志的悲凉心境，以及自我排遣的豁达乐观。乙文结尾“然亦笑韩退之钓鱼无得，更欲远去，不知走海者未必得大鱼也”一句的意思是：然而也是笑韩退之钓鱼没有钓到，还想要到更远的地方钓鱼，却不知道走到海边的人也未必能钓到大鱼。可见在苏轼看来，远行下海，执意追寻，未必能得其所求。他认为，一切得失都是相对的，只要抓住当前，与环境协调，就会悠然自得；心怀奢望，不切实际地务得而强求，反会心力交瘁，自寻困扰。据此作答，意对即可。

答案：

(1) D

(2) C

(3) ①月光从门户照进来，于是高兴地起身出门。

②苏过问我为什么笑，大概是自己笑自己吧！

(4) 庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也 民夷杂糅，屠沽纷然

(5) 甲文结尾“何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳”，表达了他壮志难酬的苦闷及自我排遣，表现了他旷达乐观的人生态度。

乙文结尾“然亦笑韩退之钓鱼无得，更欲远去，不知走海者未必得大鱼也”，用韩愈的典故，把人生比作钓鱼，表达了作者对人生得失的辩证思考。

7解析：

【答案】

答案：

(1) 《西行漫记》站在旁观者的角度公正客观地描写事件 全方位地了解共产党

(2) 示例：①与山有关的英雄壮举：翻越白雪茫茫的大雪山（夹金山）；②与水有关的英雄壮举：皎平渡巧渡长江（金沙江），十六勇士安顺场强渡大渡河，三十勇士飞夺泸定桥等。

“只等闲”的意思是：只是平常。红军之所以能够做到“只等闲”是因为他们有坚定的革命理想和信念，他们有铁一般的严明纪律，他们不怕任何艰难险阻，不惜付出一切的牺牲精神和勇气。

(3) 示例：古人这样教导我们“人无信，则不立”。商纣失信，加速了国家的灭亡；楚怀王失信，使一代贤臣屈原饮恨汨罗江……可见，诚信是我们立身、修德、处事的根本。作为学生，诚信做作业，诚信考试，诚信待人，是一种品行，更是一种责任。杜绝作弊和抄袭，让诚信无处不在。

8解析：

【答案】

例文：

闪光如你

在我的初中生活中，遇到了许多人，他们大多如繁星般点缀在我记忆的天空，虽不那么耀眼，却也散发着独特的光芒。而你，就像那最璀璨的一颗星，在我的心中闪耀着无尽的光辉。

你是我们班的劳动委员，一个瘦瘦小小的女生，却有着令人惊叹的能量。初见你时，只觉得你很文静，戴着一副黑框眼镜，总是默默地坐在角落里。然而，随着时间的推移，我渐渐发现了你的与众不同。

记得那是一次全校性的大扫除，每个班级都要负责自己的教室和公共区域的卫生。大家一开始都还比较积极，拿着扫帚、拖把等工具忙碌着。但没过多久，一些同学就开始偷懒了，有的聚在一起聊天，有的则偷偷躲起来玩手机。作为劳动委员的你，看到这种情况，并没有生气，而是默默地拿起工具，开始独自打扫那些被大家忽略的角落。

你弯着腰，仔细地清扫着每一处灰尘，额头上渗出了细密的汗珠。你的眼神中充满了专注和认真，仿佛在完成一项极其重要的任务。看到你如此努力，一些同学不好意思地低下了头，也纷纷拿起工具加入了劳动。而你，并没有因此而停下手中的工作，反而更加卖力地打扫着。

在你的带领下，我们班的卫生区域很快就变得干净整洁。当老师来检查时，不禁对我们班的卫生情况赞不绝口。那一刻，我看到你脸上露出了欣慰的笑容，那笑容如同春日的阳光，温暖而明亮。

除了在劳动中表现出色，你在学习上也非常刻苦。每天早上，你总是第一个来到教室，打开书本开始认真地复习和预习。课堂上，你总是全神贯注地听讲，积极回答老师的问题。即使遇到难题，你也从不放弃，而是一遍又一遍地思考、尝试，直到找到答案为止。你的努力和坚持，让你的成绩一直名列前茅，也成为了同学们学习的榜样。

然而，最让我敬佩的还是你的善良和宽容。有一次，一位同学不小心把你的书碰到了地上，还弄脏了其中的几页。那位同学连忙向你道歉，本以为你会生气，没想到你却微笑着说：“没关系，擦一擦就好了。”你的宽容让那位同学感动不已，也让我对你有了更深的认识。

在你的身上，我看到了一种无私奉献、刻苦努力、善良宽容的精神。这种精神如同一束光，照亮了我前行的道路。每当我遇到困难想要放弃时，每当我因为一点小事而生气时，每当我想要偷懒时，我都会想起你，想起你的努力和坚持，想起你的善良和宽容。于是，我便重新振作起来，继续努力前行。

闪光如你，你用自己的行动诠释了什么是责任，什么是坚持，什么是善良。你的精神将永远铭刻在我的记忆里，激励着我不断成长，不断进步。